

TORRELAGUNA

El archivo.—La iglesia.—Restos de Juan de Mena.—Anécdotas.—Sociedad de cosecheros.

Curiosos algunos periódicos, y aprovechando su breve estancia en el pueblo donde nació el cardenal Cisneros, visitaron varios edificios de la población, encontrando en el archivo del Ayuntamiento algunos documentos notables.

La escritura por la cual el arzobispado de Toledo vendió la villa en la cantidad de 41.176 escudos, fechada en 29 de diciembre de 1625, es, aparte de su importancia histórica, un acabado modelo de paleografía.

Comentaria misma fue una carta del rey D. Felipe II, en la que el monarca, a vuelta de muchos elogios a la villa, preguntaba cuáles eran sus riquezas y el trigo almacenado en su posito, terminando por pedir le enviase la mitad de cuanto existiera, bien entendido que habría de ser reintegrado, aun cuando la fecha no la determinaba.

Un privilegio expedido por el arzobispado de Toledo en 1407, y por el cual se eximía a Torrelaguna de dar de yantar a los Reyes cuando por el pueblo pasaron, y diferentes autógrafos de los reyes D. Juan I, D. Enrique III, Juan de Escobedo y otros personajes, fueron admirados por los periodistas.

Digna de visitarse es la iglesia de esta villa, edificada a expensas del cardenal Cisneros.

El estilo del templo es gótico florido, siendo notables los dos arcos de la nave central, la bóveda plana, un arco de dos caras, algunos bajos relieves y un medallón tallado en piedra en una sepultura.

Un Santo Cristo, regalado por los Reyes Católicos a Cisneros y cedido por éste a la iglesia de su pueblo natal, es una escultura, si bien un tanto desproporcionada, admirable por lo natural de colocación y lo bien expresado que está el dolor en la fisonomía.

Al entrar en la sacristía, los que acompañaban a los periodistas, les mostraron una caja colocada sobre una mesa, y en la cual se hallan encerradas las cenizas del poeta cordobés Juan de Mena.

No poca extrañeza produjo en algunos el sitio donde tales restos se encuentran, pero pronto se explicó todo.

Cuando durante el período revolucionario se proyectó construir un panteón de hombres ilustres, se reclamaron los restos de Juan de Mena, los envió el Ayuntamiento, y el año 1880 fueron reintegrados por el Estado a Torrelaguna, y desde aquella fecha permanecen en el sitio ya referido.

Subsiste en la iglesia la sepultura donde estuvo enterrado el poeta, y en la lápida medio borrada, puede leerse aun el siguiente epitafio:

Feliz patria, dicha buena, escondrijo de la muerte, aquí el cupo por suerte al poeta Juan de Mena.

Varias fueron las anécdotas que en el pueblo nos contaron, siendo las más notables y dignas de mención, dos de ellas.

Refiérese la primera al cardenal Cisneros, del que dicen tuvo propósitos de fundar en Torrelaguna la Universidad que después hizo en Alcalá; pero comunicando su pensamiento con alguno de sus paisanos más influyentes, halló en ellos tenaz oposición a su proyecto.

Extrañado por ello, les preguntó qué causa motivaba aquella negativa, y parece que sus paisanos le respondieron:—Habiendo Universidad, habrá estudiantes, y éstos nos dejarán sin viñedos, pues se comerán todas las uvas.

La otra es más reciente. Cuentan que durante la Semana Santa del año 1862, fueron a Torrelaguna, Olózaga, Calvo Asensio, Sagasta, Ballesteros y un sobrino del primero, deseados de dar mayores expansiones a sus frecuentes trabajos políticos, huyendo de la vigilancia del gobierno.

Contritosles dar un paseo en barca por el canal, entrando por la presa de Navarejos y saliendo por la de la Tegara.

Un accidente imprevisto estuvo a punto de hacer zozobrar la barca, y solamente la serenidad del operario que les acompañaba, evitó muriesen aquellos hombres políticos en el abovedado del canal.

Y para terminar, y en demostración de que la villa de Torrelaguna no vive solamente de su historia, sino que tiene sentido práctico, vamos a dar una idea de la sociedad de cosecheros fundada el año 1883.

La misión social que sus fundadores se propusieron, fue la de encargarse del arbitrio de pesar y medir aridos y líquidos, beneficiando por igual al Ayuntamiento y a los vecinos.

Como prueba de ello, baste decir que, desde la fecha anteriormente indicada, hasta el año 1899, la sociedad ha entregado al Municipio la suma de 79.886 pesetas, empleándose esta cantidad en la extinción de la langosta, medidas contra el cordero, carreteras, caminos, empedrados, faroles, traida de aguas, fuentes públicas é infinitad de mejoras para el vecindario.

J. F.

EN CHINA

DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES POR TELEGRAMA

Gravedad de las circunstancias.—Bulow renuncia a sus vacaciones.

Berlin 1. 8'56 m. Noticias fidedignas permiten asegurar que en el gobierno alemán ha producido sorpresa é inquietud la inteligencia de Rusia con los Estados Unidos.

Por lo pronto, en vista de la gravedad de la situación política, el ministro de Negocios extranjeros, conde Von Bulow ha renunciado a la temporada de vacaciones que acostumbra tomarse todos los años.—HOLDZMAN.

Alemania no quiere la paz hasta que llegue Waldersee.

Berlin 1. 10'24 m. Aunque Alemania se negará a acceder a los deseos formulados en la nota de los Estados Unidos, parece decidida, ante todo, a que se establezcan negociaciones de paz cuando llegue a China el general Waldersee.—HOLDZMAN.

El gobierno italiano y la nota yanqui.

Roma 1. 8'16 m. En los círculos políticos, el tema preferente de las conversaciones es la nota de los Estados Unidos apoyando la política de Rusia en China.

El gobierno no oculta su inquietud ante la actitud en que Rusia parece colocarse.—MARIO.

Rusia se hace la desentendida.—La Manchuria dejándose conquistar.

Paris 1. 9'33 m. Un telegrama de San Petersburgo dice que las noticias de origen oficial anuncian que el general Renemkämpff tomó ayer a Zizikar, sin que sus pobladores presentaran la menor resistencia.

Añade el gobierno de San Petersburgo que los habitantes de la Manchuria reciben a los rusos con los brazos abiertos.

Las autoridades indígenas han obsequiado ayer con un banquete a la división del general Orloff.

Los indígenas de Zizikar se muestran satisfechos de que la población haya sido conquistada, y no se cansan de repetir que preferen mil veces el dominio de los oficiales rusos al de los funcionarios chinos.—R. BLASCO.

Lo que hará el gobierno chino.—Palabra de honor de Li Hung Chang.

Nueva York 1. 9'10 m. La Tribuna ha recibido un telegrama de Shanghai del día 31, diciendo que Li Hung Chang garantiza que la retirada de Pekin de las tropas internacionales facilitará las negociaciones para la paz y puede considerarse indudable que el gobierno chino tomará entonces sobre sí toda la responsabilidad de restablecer el orden, proteger a los extranjeros y castigar y hasta suprimir a los boxers.—AZOR.

Nueva nota circular de los Estados Unidos.—Explicación que da Rusia a las potencias.—Los rusos se retirarán de China.—Libertad para el gobierno chino.—Cuando se hará la paz.—Y de la Manchuria, qué?

Nueva York 1. 11'2 m. Telegrafían de Washington que el gobierno ha dirigido una nueva nota circular a los embajadores de los Estados Unidos en París, Viena, Berlín, Londres, Roma, Tokio y San Petersburgo.

En esta nueva nota los Estados Unidos encargan a sus representantes que transmitan al gabinete de la nación respectiva cerca de la cual estén acreditados, la declaración que ha hecho verbalmente al gobierno yanqui el ministro de Rusia en Washington, manifestando que el imperio ruso no tiene el propósito de adquirir territorios en China, y solo incidentalmente ha tomado medidas preventivas en la frontera.

Por consiguiente, Rusia cree que el objeto común de las potencias no era otro que libertar a las legaciones europeas de Pekin, y toda vez que esto se ha conseguido, el gobierno de San Petersburgo ha dado orden a su representante en la capital del Celeste Imperio de que se retire de Pekin con el personal oficial. China las tropas rusas.

Después, solamente cuando el gobierno chino haya recobrado las riendas del poder y tenga la suficiente autoridad para que traten las potencias con él, será ocasión, si China mantuviera deseos de entablar negociaciones, de que Rusia nombre un representante en Pekin para hacer la paz.

La nota norteamericana añade que el gobierno de los Estados Unidos ha recibido con gran satisfacción estas declaraciones de Rusia, con cuyo parecer hallábase completamente de acuerdo, y cree fácil una acción concurren de todas las potencias para negociar un arreglo amistoso, en virtud del cual, China asegure que en el porvenir tendrán abiertas las puertas al comercio todas las naciones, facilitando la conservación de todos los intereses y bienes de los extranjeros, y dando ahora reparación completa de los perjuicios sufridos.—AZOR.

Francia con Rusia y los Estados Unidos.—Italia y Alemania en contra.

Nueva York 1. 9'50 m. En Washington se ha recibido la primera respuesta a la nota circular pasada a sus embajadores en las potencias por el gobierno yanqui.

La primera contestación recibida ha sido la de la República Francesa.

Para leer esta respuesta se ha reunido el Consejo de ministros.

Estos han manifestado a los periodistas que la contestación de Francia es mostrándose conforme con los puntos de vista en que se han colocado Rusia y los Estados Unidos.

Las únicas potencias que se teme que hagan una seria oposición son Italia y Alemania; pero los Estados Unidos insistirán, de todos modos, en la inmediata evacuación de Pekin.—AZOR.

La prensa inglesa ante la demanda rusoyanqui.—Vacilaciones y extrañezas.—¿Cuál es el plan de Rusia?—La cuestión de la Manchuria.

Londres 1. 6'7 m. La prensa se muestra generalmente indecisa en las opiniones, que expone acerca de la cuestión de China.

La mayoría de los periódicos se limita a manifestar su parecer diciendo: que si los poderes de que se halla revestido Li Hung Chang, para negociar la paz, pueden juzgarse suficientes dentro del derecho internacional, lo mejor será decidirse a tratar con él.

Casi toda la prensa se muestra sorprendida de la imprevisiva inteligencia entre Rusia y los Estados Unidos.

Algunos periódicos se preguntan qué es lo que hará Rusia si los aliados se retiran de Pekin.

El Daily Mail dice que lo primero que es necesario saber es si Rusia garantiza que sus tropas se retirarán de la Manchuria antes de que los aliados salgan de Pekin.—HARRY.

El gobierno japonés se opone a los planes de las potencias.—Las codicias de Europa.—Reprobación de las miras de Alemania.—Para el Japón no hay protestas que valgan.

Londres 1. 9'20 m. Un despacho de Yokohama dice que el gobierno del Japón se halla en la inquietud más viva por el continuo envío de tropas europeas a China, sospechando en Alemania miras ocultas, que no se recata de reprobar.

El gobierno japonés dice que con las tropas que actualmente tienen las naciones europeas en el territorio chino hay mas que suficiente para pacificar éste y restablecer el orden.

Cuando Europa no parece considerarlo así, el gobierno del Japón teme que de lo único que tratan las potencias es de conseguir aumentos de territorio.

Por lo pronto, el gabinete japonés asegura que tomará rápidamente severas medidas para la defensa de los intereses del Japón en A. M. y, si continúan los desórdenes, sin que sean obstáculo para esta resolución ni las protestas de las potencias de Europa, ni los desembarques de fuerzas europeas en los puertos del Celeste Imperio.—HARRY.

Londres 1. Los periódicos de esta capital y principalmente The Times y The Daily Telegraph, juzgan inaceptables las proposiciones del gobierno ruso respecto a la conducta que las potencias deben seguir en el imperio chino.—FABRA.

que envió una primera remesa de 500 a Ravachol a Paris, en una letra, y que en el mes de agosto, cuando hizo su viaje a Saint-Etienne, le encargó Ravachol que le pidiese 3.000 francos a Béala. Los recibió efectivamente entregándolos a su regreso.

Chaumartin dió acerca de esto detalles que no ha podido inventar. Ravachol le dijo que después de entregados los 3.000 francos, aún le quedarían unos 1.000 a Béala, y que le recomendara los remitiera a la querida de Ravachol, que suponía habría sido abusada por la Audiencia de la Loire.

Una comprobación de las más graves nos va a demostrar que Chaumartin es el depositario de los secretos criminales de Béala. Se interceptaron dos cartas que este último dirigía a dos anarquistas de puntos distintos, y en ambas había un párrafo escrito en lenguaje convenido.

Un registro practicado en casa del autor dió por resultado encontrar el alfabeto, y después de pacientes pesquisas se consiguió dar con la clave, y las dos cartas se decipheraron.

En la primera carta se decía al destinatario que recogiese en casa de un compañero un pliego dirigido a él.

Pero las líneas cifradas de la segunda, fecha 5 de mayo, contenían algo más grave. Béala dice allí textualmente lo que sigue, refiriéndose a Chaumartin:

«Chaumartin y su mujer son dos moscardones; si me ocurre algún contratiempo, pienso en suprimirlos.»

Después de ser absuelto en Paris, no se explicaría tales inquietudes en Béala si no las justificara el asesinato de las señoras Marcon. Es menester que Béala tenga un interés inmenso en el silencio de Chaumartin para que no vacile en exhortar a un amigo a asesinarle.

* En la sesión del 14 al 15 de mayo de 1891

Bolsa de Madrid.—Cotización del 1

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DEL 31, DEL 1. Includes entries for 4 1/2% perpetuo interior, 5 1/2% amortizable, 4 1/2% amortizable e, 5 1/2% amortizable, and CAMBIOS.

IMPRESIONES BURSATILES

El mercado abre fuerte sobre cambios muy altos de la Bolsa de Barcelona. Ante la mejora de estos días se presentan realizaciones de gran consideración. Lo mismo en los cotizados que a fecha, teniendo las cotizaciones un retroceso de importancia, que continúa después de la hora oficial, y que consigue arrastrar al mercado de Barcelona.

Los francos abren a 28-75, influidos por la mejora del mercado; pero aun cuando los compradores en gran escala están retraídos, no pueden evitar que salga dinero a 28-80 cambio al que quedan pedidos.

En la sesión de hoy, la oficina de Telégrafos nos ha ofrecido una novedad, mejor dicho, un inconveniente: el color en hojas timbradas, supliendo con sellos la cantidad que falta para completar la tasa del telegrama.

No sería mucho mejor y más cómodo hacer el pago en dinero, y no en sellos? Por lo menos ahorraría molestias y tiempo.

En el correo.—Ultimo cambio.—Interior, fin de mes, 73-80, papel.

TELEGRAMA DE C. REYNALS

COMODOR DE COMERCIO (Cierre oficial). Barcelona 1. 4'40 L. Interior, 73-90. Exterior, 90-00. Amortizable a 4, 81-50. Léon a 5, 92-50. Cables 886, 87-35. Cables 1890, 73-15. Filipinas, 91-50. Norias, 57-50. Alicante, 84-30. Orneses, 24-50. Colonial, 000-00. Halleras, 000-00.

Barcelona 1. 5'5 L. Ultimo cambio.—Interior, fin de mes, 73-82.

Telegrama de los Sres. Mombrun Pujol y Compañía. Paris 1. 8 L. East Rand, 195. Nortés, 215. Alcantas, 313. Mossamedes, 21. Ouzani, 33. Transvaal, C. L. 82. Zambeza, 32.

DOS PREGUNTAS:

Podría decirnos el señor presidente de la Audiencia si tiene noticia de que en el vecino pueblo de Aravaca hay un juez municipal que no puede permanecer en dicho pueblo durante las horas del día, porque deberes ineludibles le obligan a permanecer en Madrid desde las ocho de la mañana a las seis de la tarde?

No le parece al señor presidente que si esto es verdad, como nos aseguran, no resulta muy prestigioso para la justicia, que esta no pueda administrarse más que un día a la semana?

ESTADO ATMOSFERICO. El día 1 en Madrid ha variado poco respecto del anterior.

JARDIN DEL RETIRO. Anteanoche para debut de la señorita Lopetegui, se cantó la ópera Lucia. La debutante posee muy bonita voz de soprano ligera, obteniendo muchos aplausos al final del acto, teniendo que repetir una de las cavalletas.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS. ZARZUELA.—Hoy domingo, a las cuatro y media de la tarde, se pondrá en escena, por primera vez en este teatro la popular zarzuela de gran espectáculo, hace años no representada, en cuatro actos, libre de don Luis Mariano de Larra, música de los maestros Barbieri y Rogel La vuelta al mundo, para la cual ha pintado un magnífico decorado el reputado escenógrafo Sr. Muriel, y confeccionado mas de 200 trajes el acreditado sastre de teatros D. Adolfo Gumbardella.

SUCESOS. Por dedicarse a cazar conejos con hurón fué detenido ayer tarde Benigno Alenda, sorprendido cuando se dedicaba al ejercicio de su profesión en la Montaña.

Gabino Fernández, cobrador de la fábrica de jabón La España, fué ayer tarde a la cacharrería del núm. 16 de la calle de Apodaca a hacer efectiva una cuenta por venta de género, y al marcharse de dicho establecimiento dejó olvidado un saco con 28 pesetas, producto de la cobranza del día.

En la casa de socorro del distrito del Hospital ha sido asistido Manuel López Rey, que presentaba una herida grave en la cabeza, que le causó con un paso Laureano Vázquez en las inmediaciones del cuartel de los Dockes.

En la calle de Jacometrezo, 44, buhardilla, falleció repentinamente un hombre, cuyo nombre y apellidos se ignoran.

A petición de José Ferrero ha sido detenido Francisco Ferrero, sobrino suyo, que gastó 79 pesetas importe de varias cuentas de carne que cobró de las casas donde repartía.

D. Antonio Candelas, que vive Caballero de Gracia, 11, principal, notó la falta de 250 pesetas que tenía en su domicilio, y sospechando fueran autoras Mariana Fernández y Horacia Aparicio, criadas del mismo, pidió fuesen detenidas.

ECOS DE PROVINCIAS

POR TELEGRAMA. Peregrinación a Begoña. Bilbao 1. 12'26 t. En dos trenes especiales de la línea de Santander llegaron esta mañana los peregrinos de los arciprestazgos de Carranza y Valmaseda.

Se dirigieron desde la estación de las Arenas a la iglesia de San Miguel, donde les esperaba el clero de la de Begoña.

Organizado allí la procesión, yendo a la cabeza el clero y dirigidos a la iglesia de Begoña, donde se dijo una solemne misa, predicando elocuentemente el padre Burgos.

Los peregrinos llevaban como distintivo una medalla de la Virgen y hermosos estandartes dedicados a Nuestra Señora de Begoña.

Al lazareto.—Fin de la huelga de Canet. Barcelona 1. 1'40 t. La sanidad del puerto ha despedido para lazareto sucio al vapor dinamargés Skjathvide, procedente de Glasgow, por los casos de peste bubónica ocurridos después de su salida.

Confianza en que hoy se conjurará la huelga de Canet de Mar, sobre la base de la libertad de los detenidos y olvido de las diferencias, reanudándose el lunes los trabajos.—FIGUEROA.

Vapor correo. Cadix 1. 11'40 m. A las nueve de esta mañana ha llegado el vapor correo Isla de Panay, procedente de Centro América, sin novedad.—A.

Por política.—Dos muertos y un herido. Málaga 31. 6'30 t. Acaba de ocurrir un trágico suceso. A las once de la tarde rieron en la calle de Laros, por antiguos resentimientos políticos, D. Emilio Rando Navas, secretario que fué del Ayuntamiento de la Alameda, y natural de Canillas de Aceituno; D. José María González, alcalde de Vadofatos; D. Manuel Espejo, médico; D. Basilio Pozo Ramirez, y el actual alcalde de Villa Alameda.

Hicieron los contingentes uso del revolver, cruzándose cuatro disparos, y resultando muertos los Sres. Rando y González.

D. Eduardo Rando, que acudió en auxilio de su hermano, resultó herido. Este suceso ha producido aquí honda impresión.

Los cerrajeros mecánicos.—La Maquinista terrestre. Barcelona 1. 1'23 t. Cumpliendo el acuerdo tomado, hoy ha hoigado los talleres de cerrajeros mecánicos, cuyos dueños no han contestado aceptando las bases que le telegrafado, presentadas por los obreros.

Los obreros aserradores mecánicos han acordado hoigar un día, como señal de protesta contra el taller de la calle del Parlamento, cuyo dueño, iden, agridió a un operario.

Los aserradores.—Petición de trabajo. Barcelona 1. 1'26 t. Los obreros aserradores mecánicos han acordado hoigar un día, como señal de protesta contra el taller de la calle del Parlamento, cuyo dueño, iden, agridió a un operario.

LAS MEMORIAS DE GORON

JEFE DE LA POLICIA DE PARIS

Traducción de Ricardo Vinuesa

ILUSTRACIONES DE ROJAS

En la casa de Chaumartin.

«La sinceridad de que Chaumartin ha dado pruebas, así como las circunstancias precisas reveladas por el garantizan sus declaraciones respecto a este punto.

«Los detalles acerca del asesinato se han comprobado en la instrucción, y todo parecía asegurar que su relato solo ha podido hacerlo un testigo presencial ó un cómplice.

«Otras circunstancias vienen a confirmar más aun la culpabilidad de Ravachol y Béala. El asesinato de las señoras Marcon solo pueden haberlo realizado hombres audaces, de una sangre fría imperturbable y resueltos a todo.

«No se trataba de matar a dos personas a las nueve de la noche, en una de las calles más concurridas de la población, exponiéndose a ser sorprendidos si las víctimas lanzaban un grito?

«Ravachol habíase escapado de manos de la policía de Saint-Etienne el 12 de junio y se ocultaba en casa de su amigo Béala; Chaumartin recibió las confidencias de Marieta y cartas y telegramas de aquel, rogándole que fuese a buscar un compañero comprometido. Los telegramas y las cartas están firmados: «Pierre Martin». Béala niega energicamente que sea suya esta correspondencia, y hasta llega a decir que no conoció a Ravachol hasta encontrarlo por primera vez en Paris, en casa de Chaumartin.

«Béala incurre así en una doble contradicción, que agrava todavía más su situación. Está plenamente probado que era él quien se cartearba con Chaumartin.

«Inútil es decir que el compañero comprometido a quien en sus cartas aludía, no era otro que Ravachol, quien siguiendo las indicaciones de Béala, llegó a Saint-Denis, a casa de Chaumartin, en los primeros días de agosto. En vano, para escapar a esta comprobación, insiste Béala en que no conoció a Ravachol hasta más tarde.

«Acerca de este punto, varias circunstancias vienen a desmentir las aseveraciones de los dos cómplices. De las actuaciones resulta incontestable, no solamente que los dos acusados se conocían, sino que Béala alojó en su casa a Ravachol el día del asesinato de las dos mujeres.

«Nada tiene de particular después de esto, que ambos, y hasta Marieta, sean copartícipes en el crimen.

«Estos son los cargos que del sumario se desprenden contra estos tres acusados.

«En cuanto a Marieta también hubo testigo que la vió en la acera delante de la casa del crimen. Que esto resulta, no debe sorprendernos, si recordamos que Béala le decía a Chaumartin, hablándole de su querida: «La he comprometido cuanto ha sido posible; pero si a pesar de todo habla, la mataré.»

«Por lo que a Ravachol respecta, el crimen de las dos mujeres asesinadas, unido a la muerte de las dos anteriores y a la del Ermitaño, explica admirablemente la frase que un día dijo el acusado a Chaumartin: «Llevo despachados cinco y espero llegar a la docena.»

«Si se cuentan las víctimas de estos tres crímenes, se vé que Ravachol decía la verdad. Otro crimen debe imputársele a Béala, el de complicidad por ocultación del dinero robado en la ermita.

«Chaumartin sigue afirmando que Béala fué depositario de una suma de 4.000 ó 5.000 francos procedentes de este último crimen,

que envió una primera remesa de 500 a Ravachol a Paris, en una letra, y que en el mes de agosto, cuando hizo su viaje a Saint-Etienne, le encargó Ravachol que le pidiese 3.000 francos a Béala. Los recibió efectivamente entregándolos a su regreso.

Chaumartin dió acerca de esto detalles que no ha podido inventar. Ravachol le dijo que después de entregados los 3.000 francos, aún le quedarían unos 1.000 a Béala, y que le recomendara los remitiera a la querida de Ravachol, que suponía habría sido abusada por la Audiencia de la Loire.

Una comprobación de las más graves nos va a demostrar que Chaumartin es el depositario de los secretos criminales de Béala. Se interceptaron dos cartas que este último dirigía a dos anarquistas de puntos distintos, y en ambas había un párrafo escrito en lenguaje convenido.

Un registro practicado en casa del autor dió por resultado encontrar el alfabeto, y después de pacientes pesquisas se consiguió dar con la clave, y las dos cartas se decipheraron.

En la primera carta se decía al destinatario que recogiese en casa de un compañero un pliego dirigido a él.

Pero las líneas cifradas de la segunda, fecha 5 de mayo, contenían algo más grave. Béala dice allí textualmente lo que sigue, refiriéndose a Chaumartin:

«Chaumartin y su mujer son dos moscardones; si me ocurre algún contratiempo, pienso en suprimirlos.»

Después de ser absuelto en Paris, no se explicaría tales inquietudes en Béala si no las justificara el asesinato de las señoras Marcon. Es menester que Béala tenga un interés inmenso en el silencio de Chaumartin para que no vacile en exhortar a un amigo a asesinarle.

* En la sesión del 14 al 15 de mayo de 1891

Ravachol, acompañado de uno de sus afiliados, penetró en la tumba de la señora Rochetaillec, levantando la piedra que cerraba la



entrada. Luego rompió los tres círculos de hierro que rodeaban el túmulo; fracturó una parte de la madera, y con la ayuda de un instrumento cortante hizo en el zinc del ataúd una abertura de 50 centímetros de largo por 30 de ancho.

El cadáver y el ataúd fueron registrados de arriba a abajo, sacaron las manos de la difunta, rasgaron la camisa a la altura del cuello por varios sitios; cuatro cognes, retirados del féretro, aparecieron tirados por la cripta. Por último, una cruceta y un medallón de la muerta quedaron abandonados, por ser objetos sin valor.

El señor presidente procede en seguida al interrogatorio de Ravachol.

Presidente.—Su padre era laminador, natural de Holanda y se casó después de haber nacido usted?

Ravachol.—Sí, señor.

Presidente.—Antes de comparecer ante el jurado del Sena, fué usted procesado y preso por monedero falso. Reconoce usted que ha fabricado moneda falsa?

Ravachol.—Sí, señor, no lo oculto; no tengo nada que ocultar.

Presidente.—¿También era usted contrabandista?

Ravachol.—También; hacia todo el contrabando que podía, no tengo para qué ocultarlo, era mi oficio.

Presidente.—Los informes acerca de usted le presentan como hombre muy violento y vengativo, al mismo tiempo que taimado.

Ravachol.—Sobre esto último existe algún error. Si yo hubiera sido taimado, probablemente no me hubiesen cogido.

Presidente.—¿Protesta usted también del calificativo de violento?

Ravachol.—Los que me han tratado de cerca no se quejarán de mí.

Presidente.—Sí, pero y los otros? ¿No amenazó usted con un revolver en uno de los talleres a unos muchachos porque gastaron una broma?

Ravachol.—Aquello fué todo broma. Les amenacé con una pistola, fingiéndome encolerizado; pero repito que no era de verdad.

Presidente.—Otro hecho: habiendo sido despedido de la fábrica su hermano menor, por haber injuriado a un capataz, el director le llamó a usted a su despacho anunciándole que tendría que despedirle. Usted le amenazó y él pidió socorro. ¿No es cierto?

Ravachol.—Comprende que menta al decirme que me despedía por falta de trabajo. Me sorprendió; no tenía queja de mí y me expasperé a la despedida de mi hermano.

Presidente

son 2.000 en Barcelona y 7.000 en el resto de la provincia.

Hay además 5.000 huelguistas por ferrocarriles con sus patronos.—FERRAZOLA. Más sobre las huelgas.

Barcelona 1, 11'4 m. Parece que la huelga de cerrojeros mecánicos va generalizándose en toda la región.

En Iguada se han declarado en huelga los obreros tintoreros de la fábrica de Borras, a consecuencia de haber sido despedidos dos operarios.

Los patronos tintoreros han acordado cerrar el lunes todos los talleres.—MENCHETA. Peregrinación.—Llegada de obispos.

Bilbao 1, 3'45 t. Ha llegado a esta la peregrinación de los arzaprestados de Valmaseda y Caranza. Formala un total de 1.400 personas.

Ha llegado de Dax el obispo de Barcelona. El día 8 asistirá a la coronación de la Virgen de la Nava.

Con motivo de la huelga de cerrojeros mecánicos y para evitar coacciones que ha reconstruido la guardia civil.—MENCHETA. HALLAZGO DE UN TESORO

Hasta por la tarde no comenzó a actuar ayer el juzgado correspondiente al de la Inclusa—en este extraordinario suceso, comentado en todos tonos entre la gente del barrio de Embajadores.

El primero en comparecer fue el denunciante y propietario de las casas, don Luis de la Mata, el cual se ratió en su denuncia, y comparó también ante la autoridad judicial varios vecinos.

Estos honrados trabajadores, con algunos de los cuales tuvimos ocasión de hablar, nos dijeron que cuando se descubrió la famosísima caja de zinc, un pedo de alabastro, el llamado Blas, se puso de guardia a la puerta de la casa para impedir la entrada a los demás compañeros.

La casa del Tesoro, como la llaman en el barrio, pertenece desde hace unos pocos años a Sr. Mata, quien se quedó con ella en virtud de una hipoteca de su antiguo dueño Sr. Gutiérrez Salamanca.

Hoy la señora de éste ocupa el cuarto principal de la casa núm. 26 de la calle de Embajadores.

De deducción en deducción, y después de varias pesquisas y observaciones con personas de aquellos barrios que presumen de estar bien informadas, en la casa del tesoro debieron tener asilo, háguenos años, varias comunidades religiosas, y cuando se los confiscaron sus bienes, para salvar una parte de ellos, se escondieron en la famosa caja que hoy es causa de este maravilloso suceso.

Hay, como día festivo, no se practica ninguna diligencia. VIAJE DE LOS REYES

En la serena marítima noche celebrada en obsequio a la familia real, hubo un número que llamó extraordinariamente la atención, la rondalla de señoras, todas de la mejor sociedad vizcaína, que al costado del Giralda ejecutaron, primorosamente varias piezas musicales.

En este momento la familia real acaba de salir el Asilo de Añicinos, después de haber visto la Escuela de Artes y Oficios, enterándose minuciosamente, aunque la visita fué breve, de todos los detalles de gobierno interior, quedando altamente satisfecho el estado de aquel benéfico establecimiento.

Aquí hay tres mil lanchas de vela esperando a los Reyes.

Los pescadores llevan panderetas y van al mar cantando aires gallegos. Agullar. En Villagarciá.

Después de almorzar embarcados los correspondientes a bordo del Alería, escoltados por millares de lanchas de vela, que como nosotros salían de Puebla a esperar al Giralda.

El espectáculo resulta grandioso e indescribible. La tarde era espléndida. A la entrada de isamos la escuadrilla.

Villagarciá 1, 7 t. A las tres de la tarde llegaron a Villagarciá los buques de la escuadrilla regia. El Giralda fué visto en la boca de la ría a las cinco de la tarde.

Villagarciá 1, 7 t. Las lanchas se extienden a 11 millas entre Puebla de Caramiñal y Villagarciá, haciendo un ángulo entre la punta del Cabo y el faro de Arosa.

Villagarciá 1, 8 n. El recibimiento dispensado a los Reyes ha sido grandioso, monumental e imponente.

Villagarciá 1, 8'10 n. Apenas fundó el Giralda, fueron en el vapor Opal a cumplimentar a los Reyes, el gobernador, comisiones de varios Ayuntamientos, el alcalde y el juez de Villagarciá, el diputado Sr. Besada y los señores Sres. Rolland y duque de Terranova.

Villagarciá 1, 8'20 n. Las regatas de caños que habían de celebrarse mañana a las once de la mañana en la ría, presenciándolas la familia real desde el Giralda.

Villagarciá 1, 8'30 n. En las regatas de mañana se disputarán la copa regalada por la Reina al Club de los Placeres, de Pontevedra.

Villagarciá 1, 8'40 n. Vino el Sr. Vincenti a conferenciar con el Sr. Silveira en nombre del señor Montero Rios para pedirle aclaraciones al ofrecimiento que ha hecho en Vigo a los trineiros.

Villagarciá 1, 11'0 n. La iluminación marítima resulta preciosa. Mañana se iluminarán las márgenes de la ría.

Villagarciá 2, 1 m. No se inaugurará en Carril la estación biológica, sino que se pondrá la primera piedra del edificio.

Villagarciá 2, 1 m. El Sr. Gasset (D. Eduardo) presentará mañana al Sr. Silveira a los presidentes de las sociedades de marineros de las rías.

Villagarciá 2, 1 m. La Reina dejó para mañana el recibir a las comisiones oficiales. Estas vieron en el Giralda al Sr. Silveira, quien se mostró emocionado ante el recibimiento hecho a los Reyes.

Villagarciá 2, 1 m. En la tarde el duque de Terranova se levantó a las diez y media y fué a un momento de la ría, y a las once y media volvió a la escuadrilla regia, que vendrá a las cuatro de la tarde con rumbo a Villagarciá.

La mayoría de las familias marineras duermen esta noche a bordo de las lanchas.

El Sr. Gasset irá a la recepción popular presidiendo las comisiones de las asociaciones marineras. Agullar. EN EL TRANSVAAL

El Transvaal, la operación ejecutada por lord Roberts en combinación con el cuerpo Buller, ha costado dos días de combate y de penalidades al ejército inglés.

El general Roberts telegrafía desde Belfast, con fecha 28 de agosto, los siguientes detalles de la operación verificada el 26 por las tropas del general Buller.

El día 26, no hallando este general emplazamiento útil para que la artillería apoyase el ataque de la infantería en la mañana del 27, hizo avanzar su columna por un espinazo elevado de una serie de eminencias que corren desde Belfast hasta Dalmoutha, al Sur de la vía férrea.

El general Buller, a la fecha del despacho, manifestaba temer que la brigada de fusileros hubiese sufrido pérdidas importantes, pues había llevado todo el peso del ataque; no obstante, lord Roberts precisa, sin duda refiriéndose a los encuentros de los días anteriores, a un oficial y 13 hombres muertos, y siete oficiales y 57 de tropa heridos.

Los telegramas de origen inglés participan que Kruger y Botha han dado libertad a 3.300 prisioneros ingleses que conservaban en su poder en Nortwesterd, acto de caballeresca generosidad que ignoramos a qué circunstancias puede obedecer. De todos modos, es una respuesta nobilísima a las feroces disposiciones del bando del generalismo y al fusilamiento del infeliz Cordua.

Ahora, como siempre ocurre en estas guerras, se responde a las concentraciones de los ejércitos regulares con la dispersión de las fuerzas partidarias hasta crear otro nuevo núcleo de resistencia en otro lugar distinto. De París

Los coros de Clavé. París 1, 5'50 t. A las cuatro de la tarde los coros Clavé, precedidos por las banderas nacional y provincial y los estandartes de las sociedades, se dirigieron a la redacción del Matin, donde fueron recibidos por los redactores en el Gran Hall.

En el concierto que tuvo lugar durante la recepción, los coros cantaron la Marsellesa, Las flores de mayo y Los pescadores, recibiendo grandes aplausos y muchos vivas a España.

El Sr. Benanges leyó una poesía en catalán saludando a Francia. Los obreros fueron obsequiados con Champagne. El director del Matin brindó por los obreros españoles, por España y Cataluña, siendo muy aplaudido.

El testigo Benanges, brindando por Francia y por la fraternidad del pueblo español y francés. La recepción ha sido brillantísima. Mucha gente apiñada en el portal para escuchar los coros.—R. BLASCO. El Czar a París.

Vuelve a insistirse en la próxima llegada del Czar a París, desembarcando en Cherburgo el 17.—R. BLASCO. Del emperador de Rusia al presidente Loubet.

El lunes irá el Rambouillet el embajador de Rusia, para entregar solemnemente al presidente de la república M. Loubet, las insignias de la gran cruz de San Andrés y una carta autógrafa del Czar.

La ceremonia vestirá la misma pompa que si Loubet estuviese en el Eliseo. Se cambiarán discursos entre el presidente y el embajador. Este entregará al mismo tiempo a Loubet todas las insignias de las grandes cruces de todas las órdenes, porque la gran cruz de San Andrés da derecho a llevarlas.—R. BLASCO. LOS TEATROS

ZARZUELA INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA. La primera noche de la temporada dió a la Zarzuela un lleno espléndido.

La ópera maravillosa. A cada actor que aparecía por primera vez le tributaba una ovación ruidosa y colosal, como si fuera el mismísimo Taima resucitado.

En resumen, dejése trabajar a las Seguros, a Roma, a Ruiz de Arana, y a los que por lo menos cantan, como la Lucrecia Arana, como Sigler, como Guerni.

Por nada de señoritas Leal y Mesa, ni de Moncayo, Redondos y demás adionados con pretensiones. Y buena suerte, que elementos sobran a la Zarzuela para una temporada «brillante».

APOLO INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA. Cuatro secciones y cuatro llenos. La compañía de Apolo, en el intervalo de veintitantos días que no ha actuado, ha tenido altas y bajas.

En la noche de la segunda y satisfacción de los patrios lares de los Misajos, padre e hijo, y el de Srta. Taberner, que creó el protagonista de El barquillero, en Eldorado, y que ha pasado a interpretarlo al escenario de Apolo hasta su marcha al otro Eldorado, de Barcelona.

En la noche de los Mesajos, que interpretaron la obra, así como Manolo Rodríguez, muy bien. Los demás artistas no descompusieron, a excepción de la Srta. Lacarra.

La Srta. Taberner tan bien o mejor que en Eldorado, así como los Mesajos, Joaquina Pino dió su papel y cantó su partícula muy bien; la fidal hizo una prendera muy propia. Ontiveros no exageró en el papel de trapa pero segundo tanto como Gonzalito; y para que todo fuese completo, hasta Soler estuvo casi bien interpretando al Lunariño. Es un papel que le cae.

Además, la empresa ha presentado la obra como si fuese un estreno, y Amalio ha pintado las decoraciones por los bocetos de los de Eldorado. De modo que al fin al terminar la representación fueran llorados algunos actores de El barquillero, que tuvieron que presentarse cuatro o cinco veces.

El estreno, de los señores Quintero, la novedad fué que la Srta. Taberner sustituyó a la Brú, cantando y diciendo bien su parte, por vistiéndose mal. Manolo Rodríguez estuvo muy bien, haciendo el autor Campillo, sin abusar de las gracias.

Mañudo Pretel cantó como de costumbre; Ontiveros y todos los demás artistas trabajaron con igual fin en El estreno, en esta noche de su idem. En resumen, un buen preludio de la próxima campaña, que es de esperar sea muy beneficiosa para la caja de la empresa, si sabe aprovechar los buenos elementos con que cuenta en la compañía. COLON

Al circo de Colón acudió anoche numerosísimo público a presenciar las sensacionales experiencias de Mr. Pappus. Gran curiosidad despertó su presencia y la urna en que se encierra.

Pappus, aunque natural de América, parece más bien africano. Es alto, enjuto, de color bronceado, de mirada penetrante. Viste zapatillas, calcenillos y levita de color tortolita.

Luego anda por encima de afilados saúbles y tablas cuajadas de puntiguados clavos. Antes de meterse en la urna se promueve en el público el primer alboroto. El intérprete.—Respetable público... Voces.—¡Que se calle!

Otros.—¡Parece un contribuyente! Una voz estentorea.—¡Esto es una p... Salta a la pista un caballero. Pappus le mira con recelo. El desconocido examina minuciosamente la urna, metiendo los dedos por los agujeros de ésta, vuélvese al público, y don acento de indignación, dice:—Señores, todo es una farsa.

Pappus sigue asustadísimo, como si le fueran a colgar de veras. Al fin habla el intérprete, y el señor Pappus se despoja de la levita y de los pantalones blancos y se fajá de pies a cabeza, hándose en el suelo, éntrale un temblor nervioso, precursor del sueño cataleptico, y entre varios dependientes del circo meten a Pappus en la urna, donde continúa dando saltos.

Los murmullos siguen siendo generales, y al salir del circo hacen vivas y diversos comentarios los pappustistas y los diacristas. EXTRANJERO

FOR TELEGRAFO. El embajador de España en Berlín. Berlín 31. (Recibido el 1.) Esta tarde recibió el emperador Guillermo en audiencia particular, al señor Ruata embajador de España en esta capital.—FERRA. Termina la huelga de ferrocarriles. Londres 1, 8'55 m.

accediera a todas las reivindicaciones que los obreros pretendían.—HARRY. La Reina Victoria.

Ha llegado a Balmoral la Reina Victoria.—HARRY. La peste bubónica en Inglaterra.—La cuarentena en España.

Dicen de Glasgow que hay tendencia a aumentar la peste. Hay cincuenta atacados en observación. Se cree que España impondrá en segunda cuarentena.

JUEGOS FLORALES EN OVIEDO. Con motivo de las fiestas de San Mateo, se celebrarán en la capital de Asturias unos Juegos Florales, organizados por el Ayuntamiento de dicha ciudad y secundados por otras corporaciones y sociedades.

El ministro de la Gobernación ha recibido ayer un telegrama del presidente del Consejo manifestándole lo satisfactorio que se encontraba la Reina del recibimiento de que ha sido objeto por la población de Vigo, y que, a juicio de aquél, ha sido de los más entusiastas que se han dispensado a los Reyes.

El alcalde de Madrid, señor duque de Santo Mauro, ha contestado al telegrama del Sr. Dato, en que le recomendaba aceptase la invitación que le ha hecho el presidente del Consejo municipal de París para que asista a la fiesta de las Municipales, que telegrafía al alcalde de París expresándole su reconocimiento por el honor que en su representación se dispensaba al pueblo de Madrid, y que aceptaba gustoso la invitación.

La Compañía de Maderas, Madrid, Argumosa 14. (Tel. 639). Bilbao, Santander. El Odol quita el olor de la boca. Cuando han fracasado todos los medicamentos, el enfermo que padece del estomago o de los intestinos, debe tomar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

En el ministerio de Instrucción pública se han honrado el despacho en los diferentes negociados de aquel centro, de doce a seis de la tarde desde el lunes próximo. En el de Agricultura de una a seis de la tarde.

Ha tomado posesión del cargo de comisario regio de la Escuela Central de Artes y Oficios el comandante de ingenieros D. Julio Cervera. Ha comenzado a ponerse en la Puerta del Sol el pavimento de asfalto.

Con motivo de las fiestas en el próximo pueblo de Pozuelo, la empresa del Norte pondrá más servicio de trenes entre Madrid y dicha población, a precios reducidos. Han llegado ayer procedentes de Sobron, el doctor Crezo y su señora.

Se han remitido al Ferrol, para la firma de la Reina, los siguientes decretos de Guerra: Disponiendo el pase a la sección de reserva del intendente militar de Galicia D. José Vigil, cuya vacante corresponde al turno de amortización.

Se han remitido al Ferrol, para la firma de la Reina, los siguientes decretos de Guerra: Disponiendo el pase a la sección de reserva del intendente militar de Galicia D. José Vigil, cuya vacante corresponde al turno de amortización.

Ha manifestado el ministro de la Gobernación que la Reina tiene el propósito de hacer una excursión por el Mediterráneo, si bien cree que no se realizará por ahora. Ha llegado a Barcelona, procedente de París, nuestro querido amigo el ex ministro de Hacienda Sr. López Puigcerver, con su distinguida familia.

En la madrugada del pasado 31, se cometió un robo en la iglesia de Torrejón de Ardoz, pueblo perteneciente a la provincia de Madrid. Los ladrones violentaron la puerta principal del templo, por donde entraron, llevándose como botín, las sagradas formas, coronas de imágenes, potencias, sortajático y dos pequeñas esculturas de santos, una de ellas de plata, y del mismo metal también varios objetos del culto.

Ayer mañana falleció repentinamente el Sr. D. Daniel Beto y Sarri, el cual había salido de su domicilio con ánimo de dirigirse a los baños de Leoches. Nos escriben de Almería diciendo que se trata de trasladar a la Escuela de Capacidades de Minas establecida en Vera, a la provincia de Cartagena.

Afirmamos nuestro comunicante que con esta medida se irrogará un gran perjuicio a los alumnos que estudian en dicha Escuela, la cual cuenta muchos años de existencia en aquel distrito minero, no habiendo razón alguna que justifique el traslado.

La Regeneración, de Alicante, se permite alguna broma de mal gusto con motivo de la omisión de un nombre y la alteración natural del texto de un telegrama de dicha capital que publicamos dando cuenta de los premios adjudicados en los juegos florales.

El ministro de Agricultura recibió ayer el telegrama siguiente: Alfaro 1, 13 t. Alcalde Alfaro, representación enviados, propietarios, ciudad toda, envía V. E. testimonio gratitud vivísima por concesión pantano Molinet, que supone prosperidad agricultura, bienestar personal. Ciudad Alfaro no olvidará jamás V. E. y sus iniciativas. Nuestro nombre perdurará memoria de vuestros beneficios. V. E. hombre regenerador, rompe moldes antiguos, colocándose a la altura de aquellos lustres patriotas de eterno recuerdo que empezaron por enaitecer y honrar a los pueblos rurales atrayendo estos elementos de vida.—Alcoya.

No es cierto que haya visitado estos días al señor ministro de la Gobernación ninguna comisión del Circolo Industrial de Madrid. En el tren de las nueve salió anoche para su finca de Torrelovede el señor ministro de Agricultura. Piensa pasar allí unos días.

Según nuestras noticias, se propone el Sr. Gasset ultimar muy pronto las reformas que proyecta en los cuerpos de ingenieros agrónomos de minas y de montes, a fin de someterlos de pronto a reformas al Consejo de Estado, sin luego como terminen las vacaciones del alto cuerpo consultivo.

Desde ayer las hojas impresas que se facilitaban en las oficinas telegráficas para la redacción de los despachos, quedan retiradas del uso público. En su lugar se crean dos clases de hojas timbradas, cuya estampación ha corrido a cargo de la Fábrica Nacional.

Las noticias recibidas aseguran que los daños causados por la tormenta que el pasado mes de agosto descargó en el término de Mejorada del Campo, son más importantes de lo que en un principio se dijo, habiendo quedado arruinados varios labradores, que además de perder las cosechas han sufrido graves perjuicios en sus viñedos, algunos de los cuales han sido arrasados.

La reina ha firmado, durante su estancia en Vigo, los siguientes decretos: Presidencia.—Varios resolviendo competencias. Gobernación.—Disponiendo la formación de la estadística del trabajo.

Estado.—Autorizando la adquisición y recomposición de mobiliario y ejecución de los demás gastos de instalación del mismo ministerio en el edificio que ocupó el de Ultramar. Concediendo la cruz de caballero de Carlos III a D. Francisco Visado y don Manuel Diosdado.

Comandando a D. Ramón Gutiérrez, y comandadores ordinarios, a D. José Garin y D. Juan Manuel Martínez. Idem caballero de la misma orden, a D. Félix de Arqueta, D. Alejandro de Ortura y D. Nicomedes N. de Landebaro. TARRAGONA

28 AGOSTO. Se han dejado sentir los efectos de las últimas tempestades en esta provincia. En Charta y poblaciones limítrofes un furioso padrido y una lluvia torrencial han causado terribles destrucciones en las cosechas pendientes; así como en Rens y su comarca fueron arrastrados los frutos del campo por las turbias aguas desbordadas de los torrentes.

En los primeros días del mes de octubre se verá en juicio oral y público la causa que por sedición, incendio y asesinato se incoó en el juzgado de Montblanch, con motivo del motin de consumos que hubo el año pasado en España de Francolí, y que dió por resultado, incendio del carro de la Agencia ejecutiva y muerte del agente D. José Espina (q. e. p. d.). El fiscal de S. M. pide, según noticias, la pena de muerte para cuatro de los procesados.

En los montes del pueblo de Rojals han sido hallados los cadáveres de dos pastores, padre e hijo, este último de quince años de edad, apodados los Feliz, que presentaban diferentes heridas producidas por instrumentos contundentes. Fué detenido, como único autor de aquellos dos homicidios, un sujeto natural de Nagaya, provincia de Lérida, el cual convicto y confeso fué trasladado a las cárceles nacionales del partido de Montblanch. Como móviles de tan horrible crimen se indican antiguos resentimientos y el pastorear en tierras del homicida.

Durante este verano ha reinado mucha animación en los establecimientos de aguas ferruginosas de Espuga de Francolí. Distinguidas familias de diferentes puntos de España, que es imposible poder enumerar, han acudido este año a la demanda de la salud perdida en aguas, y otras, para disfrutar de la templada temperatura de sus aguas minerales durante la estuosa estación del estío.—EL CORRESPONSAL.

En el momento de la familia real acaba de salir el Asilo de Añicinos, después de haber visto la Escuela de Artes y Oficios, enterándose minuciosamente, aunque la visita fué breve, de todos los detalles de gobierno interior, quedando altamente satisfecho el estado de aquel benéfico establecimiento.

DESDE ALICANTE

AGOSTO 29.

Crónica rápida de la sexta peregrinación...

A todos los de la Orden que quedaron en Madrid y estas líneas...

En el presente periodo han entrado en esta población 2000 peregrinos...

Los pantanos. Precedido de razonada exposición, publica la Gaceta el siguiente real decreto...

Los pantanos. Precedido de razonada exposición, publica la Gaceta el siguiente real decreto...

Los pantanos. Precedido de razonada exposición, publica la Gaceta el siguiente real decreto...

CHARADA. Levándolo bien colgado, en la iglesia, prima Marta, engolfada en su traqué, medio todo le han robado...

No podrá ciertamente estar quejoso el pueblo de Alicante del entusiasmo...

Ya lo sabéis, cofrades rezagados, el mes de 6 de setiembre...

La carrera de automóviles de Spa a Bastogne y vuelta, ha sido ganada por Rolland...

El emperador de Alemania, sportsman sufragio y fervoroso adepto...

Los pantanos. Precedido de razonada exposición, publica la Gaceta el siguiente real decreto...

PERFIL CÓMICO LAS ETERNAS GARRAS. ¡Ya tenemos otra vez el alcotán!

ESPECTÁCULOS PARA EL DIA 2. RETIRO. Función extraordinaria...

NOTAS DE SPORT AUTOMOVILISMO. Mario Bratón, el hijo del insigne autor de La Dolores...

POLEA HIGIENICA. Se adquieren vigorosas fuerzas y desarrollo general...

UN DRAMA PARISIENSE. Dos trasatlánticos notables. El Deutschland...

MAQUINAS SE VENDEN BARATAS LAS SIGUIENTES. Una máquina VICTORY, inglesa...

MAQUINAS SE VENDEN BARATAS LAS SIGUIENTES. Una máquina VICTORY, inglesa...

ESPECTÁCULOS PARA EL DIA 2. RETIRO. Función extraordinaria...

NOTAS DE SPORT AUTOMOVILISMO. Mario Bratón, el hijo del insigne autor de La Dolores...

POLEA HIGIENICA. Se adquieren vigorosas fuerzas y desarrollo general...

UN DRAMA PARISIENSE. Dos trasatlánticos notables. El Deutschland...

MAQUINAS SE VENDEN BARATAS LAS SIGUIENTES. Una máquina VICTORY, inglesa...

MAQUINAS SE VENDEN BARATAS LAS SIGUIENTES. Una máquina VICTORY, inglesa...

ESPECTÁCULOS PARA EL DIA 2. RETIRO. Función extraordinaria...

NOTAS DE SPORT AUTOMOVILISMO. Mario Bratón, el hijo del insigne autor de La Dolores...

POLEA HIGIENICA. Se adquieren vigorosas fuerzas y desarrollo general...

UN DRAMA PARISIENSE. Dos trasatlánticos notables. El Deutschland...

MAQUINAS SE VENDEN BARATAS LAS SIGUIENTES. Una máquina VICTORY, inglesa...

MAQUINAS SE VENDEN BARATAS LAS SIGUIENTES. Una máquina VICTORY, inglesa...

ESPECTÁCULOS PARA EL DIA 2. RETIRO. Función extraordinaria...

NOTAS DE SPORT AUTOMOVILISMO. Mario Bratón, el hijo del insigne autor de La Dolores...

POLEA HIGIENICA. Se adquieren vigorosas fuerzas y desarrollo general...

UN DRAMA PARISIENSE. Dos trasatlánticos notables. El Deutschland...

MAQUINAS SE VENDEN BARATAS LAS SIGUIENTES. Una máquina VICTORY, inglesa...

MAQUINAS SE VENDEN BARATAS LAS SIGUIENTES. Una máquina VICTORY, inglesa...

ESPECTÁCULOS PARA EL DIA 2. RETIRO. Función extraordinaria...

NOTAS DE SPORT AUTOMOVILISMO. Mario Bratón, el hijo del insigne autor de La Dolores...

POLEA HIGIENICA. Se adquieren vigorosas fuerzas y desarrollo general...

UN DRAMA PARISIENSE. Dos trasatlánticos notables. El Deutschland...

MAQUINAS SE VENDEN BARATAS LAS SIGUIENTES. Una máquina VICTORY, inglesa...

MAQUINAS SE VENDEN BARATAS LAS SIGUIENTES. Una máquina VICTORY, inglesa...